

மாவட்ட ஒருங்கிணைப்புக் குழுத் தலைவராக இருக்க கேக்க கொடுத்தவாக னத்தை முன்னாள் எம்.பி.

அங்கஜன் திருப்பிக் கொடுக்கேல்ல என்றதால், அதை ஒப்படைக்கச் சொல்லி கடிதம் அனுப்பியிருந்த தலை. வரண்டு மாசமா அந்த வாகனத்தை ஓசியில வைச்சிருந்து அந்தாள் யம் காட்டிக்கொண்டு திரிஞ்சுது. இய அது விசயமில்லை. அவருக்கு அனுப்பின கடி தத்தோட செய்தி நேற்று வெளியாகியிருந்தது



தேர்தல் திகதி, நாடாளுமன்றக் கலைப்பு வர்த்தகமானியைச் சவாலுக்குட்படுத்திய

மனுக்கள் தள்ளுபடி

உயர் நீதிமன்றம் அதிரடி

கொழும்பு, ஜூன் 2
நாடாளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் வகையில் ஜனாதிபதி விடுத்த வர்த்தமானியையும் எதிர்வரும் ஜூன் 20 ஆம் திகதி பொதுத்தேர்

தலை நடத்துவதற்கு தேசிய தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு விடுத்த வர்த்தமானியையும் வலு விழக்கச் செய்யக் கோரித் தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ள



காவலாளி சடலமாக மீட்பு

வடமராட்சி, ஜூன் 2
பருத்தித்துறை கோட்டக் கல்வி அலுவலக காவலாளி அலுவலகத்தில் கட்டிலில் சடலமாக இன்று மீட்கப்பட்டுள்ளார். கரவெட்டி கிழக்கு கிழவி தோட்டத்தைச் சேர்ந்த பத்மநாதன் தெய்வேந்திரம் (வயது 59) என்பவரே சடலமாக மீட்கப்பட்டுள்ளார். இரவுக் கடமையில் இருந்த காவலாளியை



ஓகஸ்ட் மாதத்தில் தேர்தல் நடக்கலாம்

தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு வட்டாரங்கள் தகவல்

கொழும்பு, ஜூன் 2
நாடாளுமன்றத் தேர்தல் ஓகஸ்ட் மாத நடுப்பகுதியில் இடம்பெறுவதற்கான வாய்ப்புக்கள் அதிகமாக இருப்பதாகவும், சுகாதார அதிகாரிகளுடன் கலந்துரையாடி இது தொடர்பில் இறுதித் தீர்மானம் அறிவிக்கப்படும் எனவும் தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு வட்டாரங்கள் 'சுடரொளிக்கு' தெரிவித்தன.



நல்ல தீர்ப்பு

ஆணைக்குழு உறுப்பினர் ஹூல் தெரிவிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 2
உயர் நீதிமன்றம் இன்று வழங்கிய கட்டளை நல்ல தொரு தீர்ப்பு என்று தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரட்ணஜீவன் ஹூல் தெரிவித்தார். தேர்தல் திகதி மற்றும் ஜனாதிபதியின்



தேர்தல் ஆணைக்குழு நாளை கூடுகின்றது

கொழும்பு, ஜூன் 2
தேர்தல் தொடர்பான மனுக்களை உயர்நீதிமன்றம் தள்ளுபடி செய்துள்ள நிலையில் நாளை காலை அது குறித்து ஆணைக்குழு கூடித் தீர்மானங்களை எடுக்கும் என்று தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய ஊடகங்களுக்குத் தெரிவித்துள்ளார். இப்போதே ஒன்றும்



அறுவைச் சிகிச்சை நிபுணர் இடமாற்றம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 2
யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையின் இருதய அறுவைச் சிகிச்சை நிபுணர் சி.முருகந்தன் கொழும்பு தேசிய மருத்துவமனைக்கு



உணைத்து மாவட்டங்கள் இடையே போக்குவரத்து திங்கள் முதல் நடைமுறைக்கு

கொழும்பு, ஜூன் 2
கொழும்பு, கம்பஹா உட்பட அனைத்து மாவட்டங்களுக்கும் இடையேயும் பொதுப் போக்குவரத்துச் சேவைகள் எதிர்வரும் திங்கட்கிழமை இடம்பெறும் என்று பயணிகள் போக்குவரத்து அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர தெரிவித்தார். சுகாதார நடைமுறைகளைப் பின்பற்றி இவ்வாறு போக்குவரத்துச் சேவைகள் இடம்பெறும் என்று அவர் குறிப்பிட்டார். மாகாணங்களுக்கு இடையேயான போக்குவரத்து சேவைகள் கடந்த மே 26 ஆம் திகதி அனுமதிக்கப்பட்டபோதும் கொழும்பு மற்றும் கம்பஹா மாவட்டங்களுக்குள் அனுமதிக்கப்படவில்லை. இந்த



அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் மீது பாதுகாப்பு அமைச்சு கண்

கொழும்பு, ஜூன் 2
பதிவுசெய்யும் போது உரிய நடைமுறைகளைப் பின்பற்றாத அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள் ஆராயப்படவுள்ளன என்று பாதுகாப்பு அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது. அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் சந்தேகத்துக்



அரசுடன் 'மீலும்' இல்லை தேசிய அரசும் இல்லை!

கொழும்பு, ஜூன் 2
எங்களுக்கு அரசுடன் மீல் கிடையாது. தேசிய அரசு அமைக்கும் முயற்சிக்கு ஆதரவு வழங்க மாட்டோம். மீண்டெழும் சக்தி ஐக்கிய தேசிய

யக் கட்சிக்கு இருக்கின்றது என்று அந்தக் கட்சியின் பொதுச்செயலர் அகிலவிராஜ் காரியவசம் தெரிவித்தார். ஐக்கிய மக்கள் சக்தியுடன் உள்ளவர்கள் ஐக்கிய தேசியக்



பாண் விலையை அதிகரிக்க முடிவு

யாழில் விலைகளில் அதிகரிக்கா
கொழும்பு, ஜூன் 2
பாண் உள்ளிட்ட வெதுப்பக உணவுகளின் விலையை அதிகரிக்கத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது என்று அகில இலங்கை பேக்கரிச் சங்கம் தெரிவித்த



மனுக்கள்...

7 அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்களையும் விசாரணைக்கு ஏற்காமலேயே தள்ளுபடி செய்து உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளது. பிரதம நீதியரசர் ஜயந்த ஜயசூரிய, நீதியரசர் களான புவனேக அலுவலஹாரே, சிசிர டி அப்ரூ, பிரியந்த ஜயவர்தன, விஜித் மலல்கொட ஆகிய ஐவரடங்கிய உயர்நீதிமன்ற நீதியரசர்கள் குழாம் ஏகமனதாக இந்தத் தீர்மானத்தை அறிவித்துள்ளது. ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்சவின் நாடாளுமன்றத்தைக் கலைக்கும் வர்த்தமானி அறிவிப்பு, தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் ஜூன் 20ஆம் திகதி பொதுத்தேர்தல் வர்த்தமானி அறிவிப்பு ஆகியவற்றை ஆட்சேபித்து உயர்நீதிமன்றத்தில் 8 அடிப்படை உரிமை மனுக்களும், 13 இடையீட்டு மனுக்களும் தாக்கல் செய்யப்பட்டன.

இந்த மனுக்களை விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்வதா? இல்லையா? என்பது தொடர்பில் கடந்த 18ஆம் திகதி முதல் பரிசீலனைகள் இடம்பெற்றன. மனுதாரர்களின் வாதங்கள், பிரதிவாதிகளின் வாதங்கள், இடைபுகு மனுதாரர்களின் வாதங்கள் என்பன கடந்த 10 நாள் களாக இடம்பெற்று வந்தன. இவை நேற்று திங்கட்கிழமை முடிவடைந்த நிலையில் தமது தீர்மானத்தை இன்று அறிவிப்பதாக உயர் நீதிமன்றம் கூறியிருந்தது. இந்த நிலையில் இன்று மாலை 3.15 மணியளவில் உயர் நீதிமன்றம் கூடியது. 5 நீதியரசர்களைக் கொண்ட ஆயத்தின் தீர்ப்பை பிரதம நீதியரசர் ஒரு நிமிடத்தில் தெரிவித்தார். இந்த மனுக்களை விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளாமலேயே தள்ளுபடி செய்வதாக அறிவித்தார். (ஒ,5,22)

நல்ல தீர்ப்பு...

நாடாளுமன்றக் கலைப்புக்கு எதிராக தாக்கல் செய்யப்பட்ட அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்களை உயர் நீதிமன்றம் இன்று தள்ளுபடி செய்தது. 'உயர் நீதிமன்றம் வழங்கிய கட்டளை நல்லதொரு தீர்ப்பு. தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு சுயாதீனமானது. எங்களை அதைச் செய்யுங்கள், இதைச் செய்யுங்கள், இப்படிச் செய்யுங்கள் என்று எந்த அறிவுறுத்தலையும் வழங்கவில்லை. எங்களைச் சுயாதீனமான இயங்கும் வகையில் நீதி மன்றம் தனது தீர்ப்பை வழங்கியுள்ளது' என்றார் பேராசிரியர் ரட்ணஜீவன் ஹூல். (ஒ,5)

காவலாளி சடலமாக...

காலையில் அருகிலுள்ள பாடசாலையின் காவலாளி வந்து கூப்பிட்ட போது, அவர் வெளியே வரவில்லை. பின்னர் தேடிய போது அவர் வழமையாக படுத்துறங்கும் கட்டிலில் சடலமாகக் காணப்பட்டார். பருத் தித்துறை பொலிஸாரின் உதவியுடன் சடலம் பருத்தித்துறை ஆதார மருத்துவமனையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது. (க-173)

அறுவைச் சிகிச்சை...

இடமாற்றப்பட்டுள்ளார். எதிர்வரும் 8ஆம் திகதி முதல் இந்த இடமாற்றம் நடைமுறைக்கு வரும் என்று சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது. இட மாற்றம் பெற்றுச் செல்லும் நிபுணர் முருந்தனின் இடத்துக்கு தென்பகுதியைச் சேர்ந்த மருத்துவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அவர் யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையில் கடமைகளைப் பொறுப்பேற்ற பின்னரே, முருந்தன் விடுவிக்கப் படுவார் என்று யாழ்ப்பாணம் போதனா மருத்துவமனையின் பணிப்பாளர் த.சத்தியமூர்த்தி தெரிவித்தார். (ஒ,5,9)

சினைத்து...

நிலையில் சுகாதார அதிகாரிகளுடன் நேற்று இடம் பெற்ற கலந்துரையாடலை அடுத்து வரும் திங்கட்கிழமை முதல் அனைத்து மாவட்டங்களுக்கு இடையிலான போக்குவரத்து அனுமதியை வழங்கத் தீர்மானிக்கப்பட்டது. தற்போதுள்ள சுகாதாரக் கட்டுப்பாடுகளைப் பின்பற்றி பொதுப் போக்குவரத்து சேவைகள் இடம் பெறும் என்றும் அமைச்சர் மஹிந்த அமரவீர குறிப்பிட்டார். (ஒ,5)

ஓகஸ்ட்...

தேர்தல் திகதி மற்றும் நாடாளுமன்றக் கலைப்பு ஆகியவற்றைச் சவாலுக்கு உட்படுத்தி தாக்கல் செய்யப்பட்ட அடிப்படை உரிமை மீறல் மனுக்களை விசாரணைக்கு ஏற்காமலேயே உயர் நீதிமன்றம் தள்ளுபடி செய்தது. நீதிமன்றத் தீர்ப்புக் கிடைத்து 70 நாட்களுக்குள் தேர்தல் நடத்தக் கூடியதாக இருக்கும் என்று தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் தவிசாளர் மஹிந்த தேசப்பிரிய சில தினங்களுக்கு முன்னர் தெரிவித்திருந்தார். தேர்தல் திகதி தொடர்பில் ஆணைக்குழு நாளை கூடி ஆராயவுள்ளது. இந்த நிலையில் பெரும்பாலும்

ஓகஸ்ட் மாதம் நடுப் பகுதியில் தேர்தல் நடத்துவதற்கான வாய்ப்புக்கள் இருப்பதாக தேர்தல்கள் ஆணைக்குழு வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. ஓகஸ்ட் 15ஆம் திகதி சனிக்கிழமை இதற்கான சந்தர்ப்பங்கள் அதிகம் இருப்பதாகக் குறிப்பிடப்படுகின்றது. 'எவ்வளவு விரைவாகத் தேர்தலை நடத்த முடியுமோ அவ்வளவு விரைவாகத் தேர்தலை நடத்துவதற்குரிய ஏற்பாடுகளைச் செய்வோம். சுகாதார அதிகாரிகளுடனும் கலந்துரையாடியே தேர்தல் திகதியைத் தீர்மானிப்போம்' என்று தேர்தல்கள் ஆணைக்குழுவின் உறுப்பினர் பேராசிரியர் ரட்ணஜீவன் ஹூல் தெரிவித்தார். (ஒ,5)

அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்கள்....

குரிய நிதி மூலங்கள் மற்றும் செயற்திட்டங்கள் தொடர்பான விசாரணைகளை தேசிய அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் செயலகம் ஆரம்பித்துள்ளதாகவும் பாதுகாப்பு அமைச்சு மேலும் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில் தேசிய அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் செயலக பணிப்பாளர் நாயகம் ராஜா குணரத்தன தெரிவித்துள்ளதாகவும், நிறுவனங்களை பதிவு செய்யும் நடவடிக்கையில் உரிய நடைமுறைகளை மீறியதாகக் கருதப்படும் சில அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களிடமும் விசாரணைகள் நடைபெற்று வருகின்றன. பாதுகாப்பு அமைச்சின் கீழ் செயற்படும் தேசிய அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் செயலகமானது, அரசு சார்பற்ற நிறுவனங்களின் பதிவுகள் மற்றும் செயல்பாடுகளை மேற்பார்வை செய்வது வரும் அதேசமயம், அவற்றை கண்காணித்தும் வருகின்றது என்றார். (ஒ,5)

அரசுடன் 'டீலும்' இல்லை...

கட்சியில் இணைவர்கள் என்று கருத்து வெளியிட்ட அவர், எப்படி, எப்போது போன்ற விவரங்கள் எல்லாம் தற்போது இரகசியமாகவே உள்ளது எனவும் கூறினார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் யாப்புக்கு எதிராக செயற்பட்டதாலேயே சஜித் பிரேமதாச தலைமையிலான குழுவினரின் உறுப்புரிமையை நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. நாம் எல்லாதவித தியாகங்களையும் செய்தோம். ஆனால், புதிய கட்சியை உருவாக்கி, எல்லாவற்றையும் குழப்பிவிட்டனர். கட்சிக்குள் பேசவேண்டிய விடயங்களை வெளியில் விமர்சிப்பதாலேயே 1994 இல் இருந்து இற்றைவரை ஐக்கிய தேசியக்கட்சிக்கு அரசு தலைவர் ஒருவரை பெறமுடியாமல் உள்ளது. 94 இல் அனுதாப வாக்குகளாலேயே சந்திரிகா வெற்றிபெற்றார். 2005 இல் ரணிலின் வெற்றியை புலிகள் தடுத்தனர். எனவே, தலைவர் ரணில்

விமர்சிப்பதில் அர்த்தம் இல்லை. அவரே இந்நாட்டில் பொருளாதாரத்தைக் கட்டியெழுப்பினார். தற்போதைய அரசுடன் எமக்கு 'டீல்' இல்லை. எங்களை விமர்சிப்பவர்களே டீல் வைத்துள்ளனர். தேசிய அரசு அமைப்பதற்கு ஆதரவு வழங்கமாட்டோம் என்று செயற்குழு கூட்டத்தில் ரணில் குறிப்பிட்டார். ஆகவே, எமக்கு எதிரான போலிக்குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்தப்படுகின்றன. அதேவேளை, 1960, 1970 ஆம் ஆண்டுகளில் ஐக்கிய தேசியக்கட்சி படுதோல்வியடைந்தது. 8 ஆசனங்கள் என்ற நிலைகூட உருவானது. ஆனால், அதன்பின்னர் 77 இல் ஆறில் ஐந்து பெரும்பான்மையுடன் மீண்டெழுந்தோம். அதேபோல் இந்த தேர்தலின் பின்னரும் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி எழுச்சிபெறும் என்பது உறுதி. வெற்றிபெறவேண்டும் என்ற நோக்கிலேயே தேர்தலில் போட்டியிடுகின்றோம். அடுத்த ஐந்து ஆண்டுகளுக்குள் ஐக்கிய தேசியக் கட்சி ஆட்சியொன்றை அமைப்போம்- என்றார். (ஒ,5,44)

தேர்தல்....

சொல்ல முடியாது. ஆணைக்குழுவின் ஏனைய உறுப்பினர்களும் கூட்டத்திற்கு வருவார்கள். அடுத்த கூட்டம் எட்டாம் திகதி நடத்த, இன்று காலை ஆணைக்குழு கூடியபோது தீர்மானிக்கப்பட்டது. ஆனால் உயர்நீதிமன்றத்தின் தீர்ப்பையடுத்து நாளை காலை ஆணைக்குழு கூடும். பின்னர் முடிவை அறிவிப்போம் என்று ஆணைக்குழுத் தவிசாளர் கொழும்பு ஊடகத்துக்குத் தெரிவித்துள்ளார். (ஒ,5)

பாண்....

துள்ளது. மாஜரின், பாண் எண்ணெய், முட்டை ஆகியவற்றின் விலைகள் அதிகரிக்கப்பட்டமையாலேயே இந்த விலை அதிகரிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. எனினும் யாழ்ப்பாணத்தில் பேக்கரி உணவுகளின் விலைகளில் மாற்றம் ஏற்படாது என்று யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட பேக்கரி உரிமையாளர் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. நாட்டின் அத்தியாவசியப் பொருள்கள் தவிர்ந்து ஏனைய பொருள்கள் அனைத்தினதும் இறக்குமதியில் கட்டுப்பாடுகள் விதிப்பதற்கு அரசு நடவடிக்கை எடுத்துள்ள நிலையில், வெதுப்பகங்கள் அதனால் அதிகம் பாதிக்கப்பட்டுள்ளன என்று அகில இலங்கை பேக்கரிச் சங்கத்தின் தலைவர் என். கே. ஜெயவர்த்தன தெரிவித்துள்ளார். இறக்குமதிப் பொருள்களுக்கு வரிச் சலுகை வழங்கவேண்டும் என்று ஜனாதிபதிக்கும், பிரதமருக்கும் கடிதம் மூலம் அறிவித்துள்ளோம். எமக்குச் சலுகைகள் வழங்கப்படாவிட்டால் பாண் உட்பட அனைத்து பேக்கரி உணவுகளின் விலைகளையும் அதிகரிக்க நேரிடும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (எ)



புதினம் திருடியோ?

தானே, அது தான் இப்ப பிரச்சினை. அந்தக் கடிதத்தை பேய்க்கார வடிவங்களுக்கு யார் கொடுத்தது என்று தீவிரமான தேடுதல் நடக்குதாம். யாழ்ப்பாண மாவட்டச் செயலகத்துக்கு அரசியல்வாதிகளின்ர காலைப் பிடிச்சு வந்த 'உயர்ந்த' அதிகாரி ஓரார் இருக்கிறார். அந்த வால்பிடிக்கிற 'உயர்ந்த' அதிகாரின்ர விசுவாசம் விண்வெளியையும் தாண்டிப் போய்க் கொண்டிருக்கு என்று பட்சி கொஞ்ச நாளைக்கு முன்னம் சொன்னது ஞாபகம் இருக்குதுதானே? இப்ப அந்த 'உயர்ந்த' அதிகாரி தனக்கு கீழ் வேலை செய்யிற ஆக்களைப் போட்டு நேற்று பிச்சுப் பிடுங்கிப் போட்டாராம். யார் அந்தக் கடிதத்தை பேய்க்காரருக்கு கொடுத்தது என்று தீவிரமாத் தேடினவராம். விசுவாசம் கொஞ்சம் மெத்திப் போனதுதான் இந்தத் தேடலுக்குக் காரணமாம். அது சரி, அந்த 'உயர்ந்த' அதிகாரி கச்சேரிக்கு வாற சேக்குலால இருந்து அங்க நடக்கிற எல்லா விசயமும், தான் விசுவாசம் காட்டுற அமுல்போசி அரசியல்வாதிக்கு (அவருக்கு இன்னொரு பெயரும் இருக்கு. ஆ.போ. அரசியல்வாதி. இதை நீங்கள் ஆட்டையப் போட்ட அரசியல்வாதி என்று விளங்கிக் கொண்டா அதுக்கு கொம்பனி வாறுப்பாகாது) கூடச்சுட அப்டேட் பண்ணுறவராம். எல்லாத்தையும் படம் எடுத்து வட்ஸ்அப்பில் உடன உடன அனுப்புவார். எல்லாத்தையும் 'லீக்' பண்ணுற அவருக்கே, அவருக்கே தெரியாம ஒருத்தன் 'மாஸ்' காட்டினான் போல. இதுக்குப் பெயர்தான் 'ரிவேட்' அடிக்கிறதுபோல.

- பட்சி

மழைக்கு சாத்தியம்

கொழும்பு, ஜூன் 2

மேல், சப்ரகமுவ, மத்திய, வடமேல் மற்றும் தென் மாகாணங்களில் இடையிடையே மழை பெய்யக் கூடும் என்று வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் எதிர்வு கூறியுள்ளது.



இதேவேளை, கிழக்கு மற்றும் ஊவா மாகாணங்கள், பொலன்னறுவை மாவட்டங்களிலும் இடியுடன் கூடிய மழை பெய்யக் கூடும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. காற்றின் வேகம் இடையிடையே 40 கிலோமீற்றர் வேகத்தில் காணப்படும் என்றும் வளிமண்டலவியல் திணைக்களம் அறிவித்துள்ளது. (எ-ரி1)

கொரோனா பாதுகாப்புடன்

தேர்தலை கண்காணிக்க 7 அமைப்புக்கள் ஒப்புதல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 2
நாடாளுமன்றத் தேர்தலைக் கண்காணிப்பதற்குத் திட்டமிடும் தேர்தல் கண்காணிப்பு அமைப்புக்கள் கொரோனா பாதுகாப்பு செயன்முறையுடன் தமது பணிகளை முன்னெடுப்பதற்கு இணக்கம் கண்டுள்ளன. கொரோனா பாதுகாப்புத் தொடர்பான 8 விடயங்களை அவை கவனத்தில் எடுத்துச் செயற்படுத்துவதற்கு இணங்கியுள்ளன. சுதந்திரமான தேர்தல்களுக்கான ஆசிய வலையமைப்பு, நீதியானதும் சுதந்திரமானதுமான தேர்தல் களுக்கான மக்கள் இயக்கம், தேர்தல் வன்முறைகளைக் கண்காணிப்பதற்கான நிலையம், இலங்கையின் அன்னையரும் புதல்வியரும், சுதந்திரமானதும் நீதியுமான தேர்தல்களுக்கான இயக்கம், தேசியத் தேர்தல்களுக்கான கண்காணிப்பு நிலையம், சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமான தேர்தல்களுக்கான மக்கள் செயற்பாடு ஆகிய 7 அமைப்புக்களும் இந்த இணக்கத்தை வெளியிட்டுள்ளன. 'நாடாளுமன்றத் தேர்தல்களைக் கண்காணிப்பதற்குத் திட்டமிடும் தேர்தல் கண்காணிப்பு அமைப்புக்களாகிய, நாங்கள், கொவிட் 19 இன் நோய்த் தொற்றுப் பரவலின் தீவிரம் மற்றும் நோயின் பரவுதலைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு உதவுவதற்கான

எங்களது கடப்பாட்டையும் உணர்கின்றோம். ஒரு ஜனநாயக ரீதியிலானதும் வெளிப்படையானதுமான தேர்தல் செயன்முறையில் தேர்தல் கண்காணிப்பாளர்கள் ஒரு முக்கியமான அம்சமாக உள்ளனர் என்பதுடன், தற்போது நாங்கள் முகம் கொடுக்கும் முன்னொருபோதும் இல்லாத நிலைமையில், இது உண்மையானதாகவும் உள்ளது. எங்களது கண்காணிப்பு பணிக்காக சர்வதேச மற்றும் பிராந்திய தராதரங்களினால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட உயர்ந்தபட்ச தரநியமங்களுக்கு நாங்கள் பற்றுறுதியுள்ளவர்களாக இருக்கின்றோம். எனினும், தேர்தல் கண்காணிப்பு இயலுமானளவுக்கு பாதுகாப்பான வகையில் மேற்கொள்ளப்படுவதையும் மற்றும் அது வாக்காளர்கள், தேர்தல் பணியாளர்கள், அல்லது ஏனைய தேர்தல் சம்பந்தப்பட்டவர்களை எதிர்மறையான வகையில் பாதிக்காதிருப்பதையும் உறுதிப்படுத்துவதற்கு, நாங்கள் விரும்புகிறோம். அதனால், சம்பந்தப்பட்ட எங்களது தேர்தல் கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகள் முழுவதிலுமாக நடைமுறைப்படுத்தப்படுவதற்கு, நாங்கள் வழிகாட்டல்களை கூட்டாக இணைந்து தயார் செய்துள்ளோம்' என்று 7 அமைப்புக்களும் இணைந்து வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் கூறப்பட்டுள்ளது. (ஒ,5)

குற்றச்சாட்டு உள்ளோருக்கு பதவி வழங்கும் கோத்தாபய

சர்வதேச உண்மைக்கும், நீதிக்குமான
செயற்றிட்டம் கடும் கண்டனம்

கொழும்பு, ஜூன் 2

இறுதிப் போரில் மனித உரிமை மீறல்களிலும், சட்டவிரோதத் தடுத்து வைப்புகளிலும், சித்திரவதைகளிலும் ஈடுபட்டார்கள் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட இராணுவ அதிகாரிகளுக்கு ஜனாதிபதி தொடர்ந்து பதவியுயர்வுகள் வழங்குகின்றார். அவற்றை நாம் கடுமையாகக் கண்டிக்கின்றோம்.

இவ்வாறு சர்வதேச உண்மைக்கும், நீதிக்குமான செயற்றிட்டத்தின் பணிப்பாளர் யஸ்மின் சூக்கா தெரிவித்துள்ளார்.

'இன்னமும் தொடரும் சர்ச்சைக்குரிய இராணுவப் பதவியுயர்வுகள்' எனும் தலைப்பில் நேற்று முன்தினம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ள தாவது:

2009 ஆம் ஆண்டில் தமிழ் வைத்தியர் ஒருவரை அச்சுறுத்தினார் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட முன்னாள் இராணுவப் புலனாய்வுப்பிரிவு அதிகாரி டுவான் சுரேஷ் சாலேயை மேஜர் ஜெனரலாக ஜனாதிபதி பதவியுயர்த்தியிருக்கிறார்.

வைத்தியர் துரைராஜா வரதராஜா 2009 ஆம் ஆண்டில் போர் வலயத்தில் பணியாற்றிய

ஓர் அரச வைத்தியர் என்பதுடன், போர் முடிவடைந்த பின்னர் சுமார் 100 நாட்கள் வரையில் அவர் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தார்.

இத்தகைய முறையற்ற தடுத்து வைப்பு மற்றும் மனிதாபிமானமற்ற சித்திரவதைகள் என்பன சித்திரவதைகளுக்கு எதிரான பிரகடனத்துக்கு முற்றிலும் முரணானவையாகும். அவர் பல்லாயிரம் உயிர்களைக் காப்பாற்றிய ஒரு தைரியமான வைத்தியராவார்.

அவருக்குப் பதக்கம் அணிவித்து கௌரவிக்க வேண்டுமே தவிர, இவ்வாறு தடுத்துவைத்தமை ஏற்புடையதன்று. தற்போது வைத்தியர் வரதராஜா ஐக்கிய அமெரிக்காவில் கொவிட் 19 கொரோனா நோயாளர்களுக்கு சிகிச்சையளிக்கும் பணியில் ஈடுபட்டு வருவதுடன், அவர் தனக்கு இழைக்கப்பட்ட சித்திரவதைகளுக்குப் பொறுப்பான முன்னாள் இராணுவப் புலனாய்வுப் பிரிவின் அதிகாரியாக சுரேஷ் சாலேயை அடையாளம் காட்டியிருக்கிறார்.

சுரேஷ் சாலே தம்மை நீண்டகாலமாக அச்சுறுத்தினார் என்று கூறியிருக்கும் வைத்தியர், அப்போதைய பாதுகாப்புச் செயலாளரான கோத்தாபய ராஜபக்சவின் கட்டளையின்ப

டியே அவற்றைத் தாம் செய்ததாக சுரேஷ் சாலே குறிப்பிட்டார் என்றும் தெரிவித்திருக்கிறார்.

போர் வலயத்தில் சேவையாற்றிய வைத்தியர்கள் அங்கு இடம்பெற்ற உயிரிழப்புக்கள் தொடர்பில் ஊடகங்களுக்குத் தகவல்களை வழங்குவார்களாக இருப்பார்கள் என்பதாலேயே அவர்கள் இலக்கு வைக்கப்பட்டனர். அதேபோன்று குற்றப் புலனாய்வுத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளராகக் கடந்த வாரம் பிரசன்ன டி அல்விஸ் ஜனாதிபதியால் நியமிக்கப்பட்டிருக்கிறார். இவரும் போர்க் காலச் சித்திரவதைகளுடன் தொடர்புபட்டுள்ளார் என்று குற்றஞ்சாட்டப்பட்டவராவார்.

அதுமாத்திரமன்றி பிரபல ஊடகவியலாளர் லசந்த விக்கிரமதுங்கவின் படுகொலை தொடர்பிலும் பிரசன்ன டி அல்விஸ் விசாரணைக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்தார். நெடுங்காலமாகப் பாதுகாப்புப் பிரிவில் பணியாற்றியதுடன், குற்றஞ்சாட்டுக்களுக்கு உள்ளானபோது ஒருவரையொருவர் காப்பாற்றிக் கொண்டவர்கள் தற்போது ஜனாதிபதியால் உயர் பதவிகளுக்கு நியமிக்கப்படுவதை நாம் பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறோம். என்றார். (எ)

கோத்தாபயவுக்கு எதிராக வற்புறுத்தியே வாக்குமூலம் நிலங்க கூறுகின்றார்



கொழும்பு, ஜூன் 2

முன்னாள் பாதுகாப்பு செயலரும், தற்போதைய ஜனாதிபதியுமான கோத்தாபய ராஜபக்சவுக்குச் சாக்கு நிறையப் பணம் கொடுத்ததாகக் கூறும்படி வற்புறுத்தப்பட்டேன் என்று அவன்கார்ட் நிறுவனத்தின் தலைவர் மேஜர் நிலங்க சேனாதிபதி சாட்சியமளித்துள்ளார்.

அரசியல் பழிவாங்கல்கள் தொடர்பாக ஆராயும் ஜனாதிபதி ஆணைக்குழு முன்னிலையில் நேற்றுமுன்தினம் சாட்சியம் வழங்கியபோதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

காலிக் கடலில் நிறுத்தப்பட்டிருந்த மிதக்கும் ஆயுதக் களஞ்சியம் தொடர்பாக விசாரணை நடத்திய இலஞ்ச ஆணைக்குழு அதிகாரிகளே இவ்வாறு வற்புறுத்தினர் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் மேலிடத்தில் இருந்து கிடைத்த ஆலோசனைக்கு அமைய இந்தச் சாட்சியத்தை அந்த அதிகாரிகள் வற்புறுத்திப் பெற்றுக் கொண்டார்கள் என்றும் நிலங்க தெரிவித்துள்ளார். (எ-ரி1)

சிறையிலிருந்தே குற்றங்கள் உடன் நிறுத்தப்பட வேண்டும்

ஜனாதிபதி கோத்தாபய பணிப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 2

பாதாள உலகக் குழுக்களின் தலைவர்கள், போதைப் பொருள் கடத்தல்காரர்களால் சிறைச்சாலைகளுக்குள் மேற்கொள்ளப்படும் குற்றங்கள் உடனடியாக நிறுத்தப்பட வேண்டும் என்று ஜனாதிபதி கோத்தாபய ராஜபக்ச அதிகாரிகளுக்குப் பணித்துள்ளார்.

சிறைச்சாலைகளின் உள்ளக நிலைமைகள் தொடர்பாக நேற்று ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நடந்த சிறப்புக் கலந்துரையாடலிலேயே ஜனாதிபதி இவ்வாறு தெரிவித்தார் என அவரது ஊடகப்பிரிவு அனுப்பியுள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.



நாட்டுக்குள் இடம்பெறும் பெரும்பாலான குற்றங்கள் மற்றும் போதைப்பொருள் கடத்தல்கள் சிறைச்சாலைகளில் இருந்தே மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்று தகவல்கள் கிடைத்துள்ளன. இது தொடர்பாக மக்கள் மத்தியில் உள்ள அபிப்பிராயம் தொடர்பாகக் கவலையடைகின்றேன். இந்த நிலைமை சீர்ப்படுத்தப்பட வேண்டும். சிறைச்சாலைகளுக்குள் தொலைபேசி பயன்படுத்த

துவது முழுமையாக நிறுத்தப்பட வேண்டும். சிறைச்சாலை மற்றும் பொலிஸ் துறைகள் பலவீனம் அடைவதன் மூலம் நாட்டின் சட்டத்தை நிலைநாட்டுவதில் பாதிப்புகள் ஏற்படுகின்றன.

சிறைச்சாலை திணைக்களத்துக்குள் காணப்படும் குறைபாடுகளைக் கண்டறிந்து அதற்கான நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க வேண்டும். ஊழல் மற்றும் செயற்றிறன் அற்ற அதிகாரிகளைக் கண்டறிந்து அவர்கள் தொடர்பான சரியான தீர்மானங்களை எடுக்க வேண்டும் என்றும் ஜனாதிபதி அந்தக் கலந்துரையாடலில் தெரிவித்துள்ளார். (எ-ரி1)

மின்சாரம் தாக்கி விவசாயி உயிரிழப்பு

மட்டக்களப்பு, ஜூன் 2

மாட்டுப் பட்டியைப் பார்க்கச் சென்ற விவசாயி ஒருவர் யானைக்கு வைக்கப்பட்டிருந்த மின்சார வேலியில் சிக்கி உயிரிழந்துள்ளார். இந்தச் சம்பவம் இன்று அதிகாலை மட்டக்களப்பு வெல்லாவெளிப் பிரதேசத்தில் நடந்துள்ளது.

தும்பங்கேணி, திக்கோடையைச் சேர்ந்த சீனித்தம்பி சந்திரசேகரம் (வயது 59) என்பவரே உயிரிழந்துள்ளார். அந்தப் பகுதி விவசாயிகளால் அமைக்கப்பட்டிருந்த பாதுகாப்பற்ற மின்சார வேலியில் சிக்கியே இவர் உயிரிழந்துள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சடலம் தற்போது கருவாஞ்சிக்குடி வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளது என்றும், இது தொடர்பில் மேலதிக விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (எ-ரி1)

பாரவூர்தியின் பாகங்களை திருட முயன்றவர் கைது



ஹற்றன், ஜூன் 2

பார ஊர்தி ஒன்றின் பாகங்களைத் திருட முயன்றார் என்ற குற்றச்சாட்டில் ஒருவர் பொதுமக்களால் பிடிக்கப்பட்டு ஹற்றன் பொலிஸாரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளார்.

இந்தச் சம்பவம் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை நடந்துள்ளது. ஹற்றன், நோர்ட்டன் பிரதான வீதியில் காஸல்ரீ பகுதியில் வீதியோரம் நிறுத்தப்பட்டிருந்த பாரவூர்தியின் பாகங்களை சந்தேகநபர் திருட முயன்றார் என்று கூறப்படுகின்றது.

மக்கள் அவரைப் பிடிக்க முயன்றபோது அவர் தேயிலைத் தோட்டத்துக்குள் ஒளித்துக்கொண்டார் என்றும், மக்கள் அவரைத் தேடிப் பிடித்தனர் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

இது தொடர்பாக ஹற்றன் பொலிஸாருக்கு அறிவிக்கப்பட்டதை அடுத்து, அவர்கள் சம்பவ இடத்துக்கு வந்து சந்தேகநபரைக் கைது செய்தமையுடன், சந்தேகநபரின் மோட்டார் சைக்கிளும் பொலிஸாரால் கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளது. (எ-ரி1)

பள்ளிகளில் தொழுகையில் ஈடுபடுவதற்கு சுற்றறிக்கை

வெளியிடப்படும் என்கிறார் வக்பு சபை தலைவர்

கொழும்பு, ஜூன் 2

மத வழிபாடுகளில் ஈடுபடுவதற்கு எதிர்வரும் 9 ஆம் திகதி முதல் கட்டுப்பாடுகளுடன் அனுமதியளிக்க அரசு தீர்மானித்துள்ளது. பள்ளிவாசல்களில் தொழுகையில் ஈடுபடுவது தொடர்பான சுற்றறிக்கை வெளியிடப்படும் என வக்பு சபை தலைவர் சட்டத்தரணி சப்ரி ஹலீம்தீன் தெரிவித்தார்.

மத வழிபாடுகளுக்காக பள்ளிவாசல்களை மீண்டும் திறக்கும்போது பின்பற்றவேண்டிய ஒழுங்கு விதிகள் தொடர்பாக வினவியபோதே இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது: விசேடமாக ஒரே தடவையில் 30 பேருக்கு தொழுகையில் ஈடுபட இடமளிக்கப்படும். ஞஹர் (நண்பகல் தொழுகை) தொழுகை முதல்

இஷா தொழுகைவரை பள்ளிவாசல்கள் திறந்திருக்கும். சுபஹ் தொழுகைக்கான அதானுக்கு 15 நிமிடத்துக்கு முன்னர் பள்ளிவாசல்கள் திறக்கப்பட்டு, 45 நிமிடங்களின் பின்னர் மூடப்படும்.

மீண்டும் ஞஹர் தொழுகைக்கு 15 நிமிடத்துக்கு முன்னர் திறக்கப்படும் பள்ளிவாசல்கள் இஷா தொழுகைவரை திறக்கப்பட்டு, 45 நிமிடத்தின் பின்னர் மூடப்பட வேண்டும். பள்ளிவாசல்களில் தொழுகையில் ஈடுபட அனுமதி வழங்கப்படும்போதும் கூட்டுத் தொழுகைக்கோ ஜும்ஆ தொழுகைக்கோ அனுமதி இல்லை. தனித்தனியாக சமூக இடைவெளியைப் பேணித் தொழ வேண்டும். அங்கத்தாய்மை (வுஜூ) செய்யும் பிரதேசம் (நீர் தாங்கி) மூடப்பட வேண்டும் - என்றார். (ப)

கட்டுப்பாடை இழந்த கார் மோதி ஒருவர் உயிரிழப்பு

திருகோணமலை, ஜூன் 2

திருகோணமலை, கந்தளாய் பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட சேருவில்லில் நேற்று மாலை நடந்த விபத்தில் ஒருவர் உயிரிழந்தார். மற்றொருவர் படுகாயமடைந்தார். கந்தளாய், பேராறைச் சேர்ந்த 52 வயதுடைய 5 பிள்ளைகளின் தந்தையே உயிரிழந்துள்ளார். பேராறைச் சேர்ந்த 40 வயதுடையவரே படுகாயமடைந்துள்ளார்.



கார் ஒன்றும், மோட்டார் சைக்கிள் ஒன்றுமே விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளன. கந்தளாயில் இருந்து, வான்எல நோக்கிப் பயணித்த கார், வேகக்கட்டுப்பாட்டை இழந்து மோட்டார் சைக்கிளுடன் மோதி விபத்துக்குள்ளானது என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. காரில் பயணித்த நால்வர் மதுபோதையில் இருந்தனர் என்று கந்தளாய் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (எ-ரி1)

அதிகாரங்கள் இருப்பதால் சட்டங்களை மீற முடியாது

அனில் ஜாசிங்க தெரிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 2

கொவிட் 19 வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்த பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட திட்டங்கள் நாட்டில் வாழும் 22 மில்லியன் மக்களுக்கும் பொதுவானது. ஒரு குடும்பமோ அல்லது அதிகாரத்தில் உள்ள எவருமே அதை மீறமுடியாது என சுகாதாரப் பணிப்பாளர் மருத்துவர் அனில் ஜாசிங்க தெரிவித்தார்.

கொவிட் 19 வைரஸ் தொற்றுநோய் பரவல் குறித்த அச்சுறுத்தல் நிலவுகின்ற நிலையில் சுகாதாரப் பணிப்பகத்தின் செயற்பாடுகள் குறித்து வினவியபோதே அவர் இதனைக் கூறினார்.

இது குறித்து அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

நிலைமைகள் கட்டுப்பாட்டில் உள்ளது என்பதை எம் மால் உறுதிப்படுத்த முடியும். இப்போது வரையில் தனிமைப்படுத்தல் முகாம்களில் உள்ளவர்களிடம் மட்டுமே வைரஸ் தொற்று கண்டறியப்படுகின்றது. அதற்கும் அப்பால் வெளிநாடுகளில் இருந்து வரவழைக்கப்பட்டவர்களில் அதிகளவில் நோய்கண்டறியப்படுகின்றது. குவைத்தில் இருந்து வருபவர்களில் பெரும்பான்மையானவர்கள் நோய்த் தாக்கங்களுக்கு உள்ளாகியுள்ளனர்.



கொவிட் 19 வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்தும் பொறுப்பு வெறுமனே எமக்கோ பாதுகாப்பு அதிகாரிகளுக்கு மட்டுமோ உள்ள கடமை அல்ல. நாட்டிலுள்ள அனைவருக்கும் அதில் பொறுப்புடன் செயற்படும் கட்டாயம் உள்ளது. வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்படுத்த பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட திட்டங்கள் நாட்டில் வாழும் 22 மில்லியன் மக்களுக்கும் பொதுவானது.

ஒரு குடும்பமோ அல்லது அதிகாரத்தில் உள்ள எவருமே அதனை மீறமுடியாது. அவ்வாறு மீறுவதனால் நாம் எடுக்கும் முயற்சிகள் அனைத்தும் வீணாகிவிடும் என்பதையும் நாம் கூறிக் கொள்ள விரும்புகின்றோம்- என்றார். (ப)

கட்சிச் சிக்கலுக்காக எதிரணி மக்கள் உரிமையை மறுக்கிறது

இப்படிக்கூறுகிறார் வாசுதேவ

கொழும்பு, ஜூன் 2

பொதுத்தேர்தலை நடத்துவதற்கு ஏற்ப பாதுகாப்பான சூழல் தற்போது காணப்படுகின்றது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சியினரும், ஐக்கிய மக்கள் சக்தியினரும் தங்களின் உள்ளகப் பிரச்சினையைத் தீர்த்துக்கொள்ள மக்களின் ஜனநாயக உரிமையை சவாலுக்குட்படுத்தியுள்ளமை தவறான செயற்பாடு.

இவ்வாறு முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் வாசுதேவ நாணயக்கார தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளதாவது:

கொரோனா வைரஸ் பரவல் தற்போது கட்டுப்பாட்டுக்குள் உள்ளது. வைரஸ் பரவல் இதுவரையில் சமூகத் தொற்றாகவில்லை. பொதுத்தேர்தலை நடத்துவதற்கான பாதுகாப்பான சூழல் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

கொரோனா வைரஸ் தாக்கத்துடன் வாழ மக்கள் தங்களைப் பழக்கப்படுத்திக் கொண்டுள்ளார்கள். பொதுத்தேர்தலை விரைவாக நடத்துவதே அனைவரது எதிர்பார்ப்பாகவும் உள்ளது. ஐக்கிய தேசியக் கட்சி, ஐக்கிய மக்கள் சக்தி ஆகியன தங்களின் கட்சி உள்ளகப் பிரச்சினையைத் தீர்க்க மக்களின் அடிப்படை உரிமைகளைக் கேள்விக்குட்படுத்துவது பொருத்தமற்றது.

எதிர்த்தரப்பினர் தங்களின் உள்ளகப் பிரச்சினையைத் தீர்த்துக் கொள்ளவே பொதுத்தேர்தலுக்கான திகதியைச் சவாலுக்குட்படுத்தி நீதிமன்றில் மனுத்தாக்கல் செய்துள்ளனர். இந்தச் செயற்பாடு மக்களின் ஜனநாயக உரிமைக்குப் பெரும் பாதிப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

ஜனாதிபதித் தேர்தலில் மக்கள் அரசியல் ரீதியில் எடுத்த தீர்மானத்தில் எந்த மாற்றமும் பொதுத்தேர்தலில் ஏற்படாது. மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மைக்கும் அதிகமான ஆதரவைப் பெற்றுப் பலமான அரசை அமைக்க முடியும்- என்றார். (எ)

புதிய தலைமை அதிகாரி நியமனம்



கொழும்பு, ஜூன் 2

இராணுவத்தின் புதிய தலைமை அதிகாரியாக மேஜர் ஜெனரல் ஜகத்குணவர்த்தன நியமிக்கப்பட்டுள்ளார் என்று இராணுவ ஊடகப் பேச்சாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

இலங்கை இராணுவத்தின் 55ஆவது தலைமை அதிகாரியாக இவர் நேற்றுமுன்தினம் தனது கடமைகளைப் பெறுப்பேற்றுள்ளார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (எ-ரி1)

பேருந்துகளுக்கு காப்பீட்டுத் திட்டம் கோருகிறது தனியார் பேருந்து உரிமையாளர்கள் சங்கம்!

நாட்டில் தற்போதுள்ள கொரோனாத் தொற்று நிலைமையைக் கருத்தில் கொண்டு தனியார் பேருந்துகள் மற்றும் அதில் பயணிக்கும் பயணிகளுக்கான காப்புறுதித் திட்டம் ஒன்றை அரசு அறிமுகப்படுத்த வேண்டும் என்று தனியார் பேருந்து உரிமையாளர்கள் சங்கத் தலைவர் கெழுவி விஜேரத்ன தெரிவித்துள்ளார்.

கொரோனா பரவல் காரணமாக நாட்டில் ஊரடங்குச் சட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டதால் சுமார் 4 ஆயிரம் பேருந்து உரிமையாளர்கள் பல்வேறு இன்னல்களுக்கு உள்ளாகியுள்ளனர். ஆகவே பேருந்துகளுக்கு காப்பீட்டுத் தொகை ஒன்றை வழங்க அரசு நடவடிக்கை மேற்கொள்ளவேண்டும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (எ-ரி1)

சுமன தேரருக்கு ஆயுள் தண்டனை மேல் நீதிமன்ற தீர்ப்பு

கொழும்பு, ஜூன் 2

துப்பாக்கிகளை வைத்திருந்தார் என்ற குற்றச்சாட்டுக்கு இலக்காகியிருந்த மாளிகாவத்த ஸ்ரீ போதிராஜாராம விகாரையின் விஹாராதிபதி ஊவதென்னே சுமன தேரருக்கு, கொழும்பு மேல் நீதிமன்ற நீதிபதி ஆதித்ய படபெந்தியால் ஆயுள்கால சிறைத் தண்டனை விதித்துத் தீர்ப்பளிக்கப்பட்டது.

ரி56 ரக துப்பாக்கிகளை வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டுத் தவிர்த்த 50 கைக்குண்டுகள் மற்றும் 210 ரவைகள் வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டுகளிலிருந்து, சுமன தேரரை நிரபராதியாகக் கருதி விடுதலைசெய்ய நீதிபதி உத்தரவிட்டார்.

2010 ஆம் ஆண்டு ஜனாதிபதித் தேர்தலுக்கு அண்மித்த தினமொன்றில் மாளிகாவத்த ஸ்ரீ போதிராஜாராம விகாரையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசேட தேடுதல் நடவடிக்கையின்போது, துப்பாக்கி உட்பட வெடி பொருள்களும் கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருந்தன. ஊவதென்னே சுமன தேரருடன் குறித்த வழக்கில் இரண்டாவது பிரதிவாதியாக பெயரிடப்பட்டிருந்த அவரது சீடரான மாவெலதென்னே சுமேத தேரரை, அவருக்கு எதிராக அனைத்து குற்றச்சாட்டுகளிலும் இருந்தும் நிரபராதியாகக் கருதி விடுதலைசெய்ய நீதிபதி உத்தரவிட்டார்.

2010 ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு அண்மித்த தினமான 2010 ஜனவரி 20 ஆம் திகதி அல்லது அதனை அண்மித்த தினமொன்றில் மாளிகாவத்த ஸ்ரீ போதிராஜாராம விகாரையில் ரீ56 ரக துப்பாக்கிகள் 2, கைக்குண்டுகள் 50 மற்றும் 210 ரவைகளை வைத்திருந்தார்கள் என பிரதிவாதிகளுக்கு எதிராக குற்றச்சாட்டப்பட்டிருந்தது.

இது தொடர்பில் நீண்ட விசாரணைகள் முன்னெடுக்கப்பட்டிருந்த நிலையில் அவ்வழக்கு விசாரணைகளின்போது முன்வைக்கப்பட்ட சாட்சியங்களின் அடிப்படையில் தனது தீர்ப்பை அறிவித்த நீதிபதி, மாவெலதென்னே சுமேத தேரருக்கு எதிரான ரி56 ரக துப்பாக்கிகளை வைத்திருந்த குற்றச்சாட்டு சந்தேகத்துக்கு இடமின்றி நிரூபிக்கப்பட்டுள்ள போதும் ஏனைய இரு குற்றச்சாட்டுகள், மனுதாரர் தரப்பால் சந்தேகத்துக்கு இடமின்றி நிரூபிக்கப்படாதமையால் அந்தக் குற்றச்சாட்டுகளில் இருந்து தேரரை விடுதலை செய்வதாகத் தீர்ப்பளித்தார். இந்த நிலையில், நிரூபிக்கப்பட்ட குற்றத்துக்காக ஆயுள்கால கடுழிய சிறைத் தண்டனையும் நீதிபதி விதித்து தீர்ப்பளித்தார். (ப)



பொலிஸ் பொறுப்பதிகாரியை கைதுசெய்ய உத்தரவு

கொழும்பு, ஜூன் 2

வெலிக்கடை பொலிஸ் நிலையத்தின் முன்னாள் பொறுப்பதிகாரியான உதவி பொலிஸ் அத்தியட்சகர் சுதத் அஸ்மடலவைப் பிடியாணை பெற்று கைதுசெய்யுமாறு சட்டமா அதிபர் கொழும்பு குற்றவியல் பிரிவுக்கு அறிவித்துள்ளார். முன்னாள் அமைச்சர் பாட்டலி சம்பிக்க ரணவக்க விபத்து ஏற்படுத்தினார் என்று கூறப்படும் வழக்கில் போலியான சாட்சியங்களைச் சோடித்தார் என்ற குற்றச்சாட்டிலேயே அவரைக் கைதுசெய்ய சட்டமா அதிபர் அறிவுறுத்தல் வழங்கியுள்ளார் என்று சட்டமா அதிபரின் இணைப்பதிகாரி தெரிவித்துள்ளார். (எ-ரி1)

குருநாகலில் பரவுகின்றது வெட்டுக்கிளிகள் தாக்கம்

குருநாகல், ஜூன் 2

குருநாகல், மாவத்தகமவில் கடந்த சில தினங்களுக்கு முன்னர் அடையாளம் காணப்பட்ட ஒருவகை வெட்டுக்கிளிகள் தற்போது அந்தப் பகுதியில் உள்ள மேலும் சில கிராம அலுவலர் பிரிவுகளுக்கும் பரவியுள்ளன என்று விவசாயத் திணைக்கள அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.



வதற்காக விவசாயப் பணிப்பாளர் உள்ளிட்ட தரப்பினர் அந்தப் பகுதிகளுக்கு நேரடியாகச் சென்றி

ருந்தனர். மரவள்ளி, தென்னை மரம், சோளம், வாழை போன்ற பயிர்களை இந்த வெட்டுக்கிளிகள் தாக்கியுள்ளன என்று கூறப்படுகின்றது. எனினும் அந்த வெட்டுக்கிளிகள் தொடர்பான மேலதிக விவரங்கள் இதுவரை கண்டறியப்படவில்லை.

வெட்டுக்கிளிகளை அழிப்பதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்று குருநாகல் மாவட்ட விவசாயத் திணைக்கள அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (எ-ரி1)

மாவத்தகம், பிரான்சிஸ்கா பகுதியில் நேற்று இந்த வெட்டுக்கிளிகள் முதன்முறையாக இனங்காணப்பட்டன. அவை தொடர்பில் ஆராய்

வெதுப்பக தொழிலுக்கு கொரோனாவால் ஆபத்து

கொழும்பு, ஜூன் 2

கொரோனாத் தொற்றின் காரணமாக தொழில் நடவடிக்கைகள் வீழ்ச்சியடைந்துள்ளன என்று வெதுப்பக உரிமையாளர் சங்கம் தெரிவித்துள்ளது.

கொரோனாத் தொற்று காரணமாக இருப்பிடங்களுக்குச் சென்ற ஊழியர்களை மீண்டும் அழைப்பதில் நெருக்கடி நிலைமை காணப்படுகின்றது என்றும் சங்கத்தின் தலைவர் என். கே.ஜயவர்த்தன தெரிவித்துள்ளார். (எ-ரி1)

தனியார் ஊழியர்களால் 15,000 முறைப்பாடுகள்

கொழும்பு, ஜூன் 2

கொரோனா வைரஸ் தொற்று காரணமாக கடந்த 2 மாதங்களில் தனியார் துறையில் பணியாற்றும்பவர்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகள் தொடர்பாக 15 ஆயிரம் முறைப்பாடுகள் கிடைத்துள்ளன என்று தொழில் திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

கிடைத்த முறைப்பாடுகள் தொடர்பான பூரண அறிக்கை தொழில் மற்றும் தொழில் உறவுகள் அமைச்சின் செயலாளரிடம் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ளது என்று தொழில் திணைக்களத்தின் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்தார். பணியாளர்களை பணியிலிருந்து நிறுத்தியமை, மாதாந்தக் கொடுப்பனவு வழங்கப்படாமை, மாதாந்த கொடுப்பனவில் ஒரு பகுதி மட்டும் வழங்கப்பட்டமை உள்ளிட்ட விடயங்கள் தொடர்பில் முறைப்பாடுகள் கிடைத்துள்ளன முறைப்பாடுகள் கிடைத்துள்ள நிறுவனங்களின் தலைவர்களை வரவழைத்து, நேரடியாகக் கலந்துரையாட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கலந்துரையாடலின் பின்னர் முறைப்பாடுகளுக்கு வழங்கக்கூடிய தீர்வுகள் தொடர்பில் தீர்மானிக்கப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (சு)

களஞ்சியத் திரிபோஷாவை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை

கொழும்பு, ஜூன் 2

திரிபோஷா உற்பத்தி நிறுத்தப்பட்டிருந்தாலும், களஞ்சியத்தில் உள்ள திரிபோஷாவை வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன என்று ஜாஸ்திரிபோஷா தொழிற்சாலையின் தலைவர் தீப்தி குலரத்தன் தெரிவித்துள்ளார்.

அதேவேளை, சுகாதார அதிகாரி அலுவலகத்துக்கு திரிபோஷா விநியோகம் முறையாக நடைபெறுவதில்லை என்று அரச குடும்ப நலச் சேவைச் சங்கத்தின் தலைவர் தேவிகா கொடிதுவக்கு தெரிவித்துள்ளார். சில சுகாதார வைத்திய அதிகாரி அலுவலகங்களுக்கு கடந்த பெப்ரவரி மாதத்தின் பின்னர் திரிபோஷா வழங்கப்படவில்லை என்றும் அவர் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

திரிபோஷா வழங்கலுக்கான கேள்வி அறிவிப்புத் தொடர்பான பிரச்சினையாலேயே

திரிபோஷா உற்பத்தி சில வாரங்களாக நிறுத்தப்பட்டுள்ளது என்று ஜாஸ்திரிபோஷா தொழிற்சாலையின் தலைவர் தெரிவித்துள்ளார்.

மே மாதம் முதல் வாரத்தில் மக்காச் சோளத்துக்கு நிர்ணய விலை அறிவிக்கப்பட்டதை அடுத்து, ஒரு கிலோ 55 ரூபாய்க்கு விற்பனை செய்யப்பட்டது. அந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் திரிபோஷா நிறுவனம் கேள்வி அறிவித்தலுக்கு அமைய ஒரு கிலோ மக்காச் சோளத்தை 58 ரூபாய்க்குக் கொள்வனவு செய்யத் தீர்மானித்திருந்தது.

ஆனால் நிர்ணய விலை அறிவிப்பின் பின்னர் கேள்வி அறிவித்தலை விடுத்து அதற்கமைய செயற்படத் தீர்மானித்தது. இதற்குச் சில காலம் தேவைப்பட்டதாலேயே திரிபோஷா உற்பத்தி தாமதமானது என்றும் தொழிற்சாலையின் தலைவர் தெரிவித்தார். (எ-ரி1)

யவ்னா கேற்றவே லயன்ஸ் கழகத்துக்கு புதிய நிர்வாகம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 2

யாழ் நுழைவாயில் (யவ்னா கேற்றவே) லயன்ஸ் கழகத்தின் 2020/2021 ஆண்டுக்கான புதிய நிர்வாகத் தலைவராக லயன் என். சதீஸ்குமார் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளார்.

கழகத்தின் செயற்குழுக் கூட்டம் அண்மையில் கழகத் தலைவர் லயன் செ.சத்தியபவன் தலைமையில் நடைபெற்றது. அதில் 2020/2021 ஆண்டுக்கான நிர்வாகத் தெரிவு நடைபெற்றது. புதிய தலைவராக லயன் என்.சதீஸ்குமாரும், செயலாளராக லயன் எஸ். சவீதனும், பொருளாளராக லயன் பி.பரிஸ்குமாரும் தெரிவுசெய்யப்பட்டனர்.

இவர்கள் எதிர்வரும் ஜூலை மாதம் முதலாம் திகதியில் இருந்து தமது கடமைகளைப் பொறுப்பேற்பார்கள் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (எ)

துப்பாக்கி மீட்பு; பெண் கைது

சிலாபம், ஜூன் 2

சிலாபத்துறை, மருச்சிகட்டி பிரதேசத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சுற்றிவளைப்பில் வீடொன்றில் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த துப்பாக்கி மீட்கப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாகப் பெண் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

அதே இடத்தைச் சேர்ந்த 34 வயதுடைய பெண் ஒருவரே கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார் என்றும், அவரிடம் மேலதிக விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன என்றும் பொலிஸார் மேலும் தெரிவித்தனர். (எ-ரி1)

பாலைமீன் வளர்ப்புத் தொடர்பான கலந்துரையாடலும், களப்பயணமும்

மன்னார், ஜூன் 2

மன்னார் அச்சங்குளத்தில் பாலைமீன் வளர்ப்புத் தொடர்பான கலந்துரையாடலும், களப் பயணமும் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்றன.

தேசிய நீரியல் வள ஆராய்ச்சி அபிவிருத்தி முகாமைய கத்தால் மன்னார் நானாட்டான் பிரதேசத்திற்கு உட்பட்ட அச்சங்குளம் கடற்கரை ஓடைப்பகுதியில் பாலைமீன் வளர்ப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன.

அதற்காக அச்சங்குளம் கடற்கரை ஓடைப் பகுதியில் பத்து ஏக்கர் காணி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. அந்த இடங்களை தேசிய நீரியல் வள ஆராய்ச்சி அபிவிருத்தி முகாமையக தவிசாளர் அழகையா நவரெட்ணராஜன், நானாட்டான் பிரதேச செயலாளர்



மா.சிறீஸ்கந்தகுமார் மற்றும் தேசிய நீரியல் வள அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தர்களும் சென்று பார்வையிட்டபின் இது தொடர்பான கலந்துரையாடலை மேற்கொண்டிருந்தார்கள். குறித்த கலந்துரையாடலில் இலங்கை ஆழ்கடலில் பிடிக்கப்படும் சூரை மீன்களுக்குப் போடும் இரையானது வெளி நாடுகளில் இருந்தே இறக்கு

மதி செய்யப்படுகிறது. இதனால் அந்நியச் செலவு அதிகரிக்கின்றது. அதனால் அதற்குரிய பாலை மீன்களை உள்ளூரில் உற்பத்தி செய்யும்போது அந்நிய செலவு குறைக்கப்படுவதுடன் உள்ளூர் மீனவர்களுக்கு தொழில்வாய்ப்பும் கிடைக்கின்றது. அதனால் நாட்டு மக்களுக்கு நன்மை பயக்கும் திட்டமாக பாலை மீன் வளர்ப்புத் திட்டம் செயற்படுத்தப்படும் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. (ம-56)

லொறி விபத்து சாரதி படுகாயம்

கொழும்பு, ஜூன் 2

தேயிலைக் கொழுந்து ஏற்றிச் சென்ற லொறி ஒன்று 25 அடி பள்ளத்தில் வீழ்ந்து விபத்துக்குள்ளாகியுள்ளது. விபத்தில் லொறிச் சாரதி படுகாயமடைந்துள்ளார். இந்தச் சம்பவம் நேற்று பொகவந்தலாவ, சீனா கலை தோட்டப் பகுதியில் நடந்துள்ளது. படுகாயமடைந்த சாரதி வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (எ-ரி1)



விவசாயிகளைப் பாதிக்கும் இறக்குமதிகளுக்குத் தடை

கொழும்பு, ஜூன் 2

தற்போதைய அரசாங்கத்தின் கீழ் நாட்டில் பயிரிடக்கூடிய எந்தவொரு பயிரையும் இறக்குமதி செய்ய அரசு அனுமதிக்காது என்று விவசாயத் துறை அமைச்சர் சமல் ராஜபக்ஷ குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அம்பலாந்தோட்டை தெலவில்ல பகுதியில் நடைபெற்ற நிகழ்வொன்றில் கலந்துகொண்டு

கருத்துத் தெரிவிக்கும்போதே அவர் இவ்வாறு குறிப்பிட்டுள்ளார். உள்ளூர் விவசாயிகளை ஊக்குவிப்பதற்காகவே இத்தகையதொரு திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்தவுள்ளதாக சமல் ராஜபக்ஷ சுட்டிக்காட்டியுள்ளார். நாட்டில் விவசாயத்தைச் சிறந்த முறையில் முன்னெடுப்பதற்கு விவசாயிகளுக்குத் தேவையான உதவிகளை தற்போதைய அரசாங்கம் செய்துவருகின்றது என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (ப)

பொதுநூலக எரிப்பின் 39ஆம் நினைவேந்தல்

யாழ்ப்பாணம், ஜூன் 2

யாழ்ப்பாணப் பொதுநூலகம் எரித்து நாசம் செய்யப்பட்ட சம்பவத்தின் 39ஆம் ஆண்டு நினைவேந்தல் நேற்று முன்தினம் மாலை தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் ஏற்பாட்டில் முன்னெடுக்கப்பட்டது.

இந்த நிகழ்வில் தமிழ்த் தேசிய மக்கள் முன்னணியின் செயலாளர் செல்வ ராஜா கஜேந்திரன், தேசிய அமைப்பாளர் வி.மணிவண்ணன், சட்டத்தரணி க.சுகாஸ், கட்சியின் யாழ்.மாநகர சபை உறுப்பினர் கிருபாகரன் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். (ம-20)



ஊடகவியலாளர் நடேசனின் நினைவேந்தல் வவுனியாவில்

வவுனியா, ஜூன் 2

ஊடகவியலாளர் ஐயாத்துரை நடேசனுக்கு வவுனியாவில் நினைவேந்தல் நடத்தப்பட்டுள்ளது. மட்டக்களப்பில் படுகொலை செய்யப்பட்ட ஊடகவியலாளரான ஐயாத்துரை நடேசனின் 16ஆம் ஆண்டு நினைவேந்தல் நிகழ்வு வவுனியாவில் இன்று கடைப்பிடிக்கப்பட்டது. வவுனியா தமிழ் ஊடகவியலாளர் சங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் இந்த நிகழ்வு முன்னெடுக்கப்பட்டது. (ம-110)

மோதலில் அறுவர் காயம்

சாவகச்சேரி, ஜூன் 2

இளைஞர் தாக்கப்பட்டதன் எதிரொலியாக இரண்டு பகுதியினருக்கு இடையில் இடம்பெற்ற மோதலில் பெண் உட்பட ஆறு பேர் காயமடைந்தனர். இந்தச் சம்பவம் மட்டுவில் தெற்கில் நேற்று இரவு நடந்துள்ளது. மோதலில் நுணாவில் மேற்கைச் சேர்ந்த 17 வயது, 19 வயது, 20 வயது இளைஞர்கள் நால்வரும், மட்டுவில் தெற்கைச் சேர்ந்த 27 வயது பெண் மற்றும் 19 வயது இளைஞருமாக ஆறு பேர் காயமடைந்தனர். அவர்கள் சாவகச்சேரி மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். (க-9)

குவைத்திலிருந்து வந்தோரில் மேலும் சிலருக்குத் தொற்று!

சுகாதார அமைச்சர் தகவல்

கொழும்பு, ஜூன் 2

குவைத்திலிருந்து நாட்டுக்கு வந்தவர்களில் மேலும் சிலர் எதிர்வரும் நாள்களில் நோய் தொற்றுக்கு உள்ளாவதற்கு வாய்ப்புகள் உள்ளன என்று சுகாதார அமைச்சர் பவித்திரா வன்னியாராச்சி தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவித்ததாவது:

வெளிநாடுகளிலிருந்து நோயாளர்களாக இலங்கையர்கள் வருகின்றமையே நாம் தற்போது முகங்கொடுத்துள்ள பிரதான பிரச்சினை. இது வரையில் (மே 31 ஆம் திகதி வரை) 522 பேர் வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளான நிலையில் நாட்டுக்கு வந்துள்ளனர். குவைத்திலிருந்து வந்த 466 நபர்களில் 330 பேர் வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளான நிலையில் நாட்டை வந்தடைந்தவர்களாக



வர். இதே போன்று கட்டாரிலிருந்து வந்த 270 பேரில் 150 பேர் வைரஸ் தொற்றுக்கு உள்ளானோராவர். குவைத்திலிருந்து வந்த 466 பேரும் முதல் கட்ட பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். அவர்கள் 10 நாள்களுக்கு பின்னர் மீண்டும் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைகளுக்கு உட்படுத்தப்படுவர்.

இவ்வாறு பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்படுபவர்களில் சிலர் வைரஸ் தொற்றுக்கு உள்ளாகவில்லை என்ற முடிவு

கிடைத்தாலும் அவர்களில் சிலர் எதிர்வரும் நாள்களில் நோய்த் தொற்றுக்கு உள்ளாவதற்கு வாய்ப்புகள் உள்ளன. அதே போன்று கட்டாரிலிருந்து வந்த 270 பேரும் பி.சி.ஆர். பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தப்பட்டுள்ளனர். அவர்களில் 150 பேர் இது வரையில் தொற்றுக்குள்ளானமை உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

தற்போது வரை 800க்கும் அதிகமானோர் தொற்றிலிருந்து முழுமையாக குணமடைந்துள்ளனர். எவ்வாறாயினும் மக்கள் மத்தியில் வைரஸ் தொற்று பரவாமலிருப்பதற்கான அணைத்து நடவடிக்கைகளும் முன்னெடுக்கப்படும். வரலாற்றில் குறுகிய காலத்தில் அதிக நிதி செலவிடப்பட்டது அண்மைய காலமேயாகும் - என்றார். (ப)

கொரோனா பரவாதிருக்க முன்னெச்சரிக்கை தேவை

கரு ஜயசூரிய அறிவுரை

கொழும்பு, ஜூன் 2

கொரோனா வைரஸ் பரவலால் முடக்கப்பட்டிருந்த நாடு மீண்டும் இயங்க ஆரம்பித்திருக்கும் நிலையில், நாட்டு மக்களும் அரசியல் தலைவர்களும் மிகுந்த அவதானத்துடன் செயற்பட வேண்டியது அவசியமாகும் என்று வலியுறுத்தியிருக்கும் முன்னாள் சபாநாயகர் கரு ஜயசூரிய, சரியான முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளைப் பேணாவிடின் மீண்டும் வேகமாக கொரோனா வைரஸ் பரவல் இடம்பெற வாய்ப்பிருக்கிறது என்றும் எச்சரித்துள்ளார்.

இது தொடர்பில் அவர் தனது டுவீற்றர் பக்கத்தில் மேலும் கூறியிருப்பதாவது:

கொரோனா வைரஸ் பரவலைக் கட்டுப்பாட்டுக்குள் வைத்திருப்பதில் இலங்கை ஓரளவுக்கு வெற்றி கண்டிருக்கிறது. எனினும் முடக்கப்பட்டிருந்த நாடு மீண்டும் திறக்கப்பட்டு செயற்பட ஆரம்பித்திருக்கும் நிலையில் நாட்டுமக்களும், தலைவர்களும் மேலதிக அவதானத்துடன் செயற்பட வேண்டியது அவசியமாகும்.

நாம் முன்கூட்டியே சரியான பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளாவிடின், எதிர்பாராத வேளையில் கொரோனா வைரஸ் பரவல் மீண்டும் இடம்பெற வாய்ப்பிருக்கிறது என்பதற்கு உலகநாடுகள் பலவும் உதாரணமாக இருக்கின்றன என்றார். (ப)

மாளிகாவத்தை துப்பாக்கிச் சூடு; சூத்திரதாரி சிக்கினார்

கொழும்பு, ஜூன் 2

மாளிகாவத்தை, லக்ஷெத்த செவன மாடி வீட்டுத் தொகுதியில் நடந்த துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தின் பிரதான சூத்திரதாரி கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார் என்று பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

இந்தத் துப்பாக்கிச் சூட்டில் ஒருவர் உயிரிழந்திருந்தார். இந்தநிலையில் இந்தச் சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய பிரதான சூத்திரதாரி கொட்டாஞ்சேனை பகுதியில் வைத்து இராஜகிரிய சிறப்பு அதிரடிப் படையினரால் நேற்று இரவு கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளார் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

கைதுசெய்யப்பட்டவர் 31 வயதுடையவர் என்றும், அவரைக் குற்றப் புலனாய்வுப் பிரிவிடம் ஒப்படைக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டது. இந்தச் சம்பவத்துடன் தொடர்புடைய குற்றச் சாட்டில் மேலும் இரு சந்தேகநபர்களும் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளனர் என்று பொலிஸார் தெரிவித்தனர். (எ-11)